

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CALLE DE CRÉDITO PÚBLICO, 2
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE BRIVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

De Bruselas

LAS BROMAS DE LA "MAROLLE"

Los bruseleses no han perdido su buen humor, a pesar de la serie de calamidades de que la nación es víctima. Desde el 20 de Agosto están sometidos a la dominación alemana, y en los primeros instantes el justificado temor de seguir la suerte de otras ciudades pudo determinar un principio de pánico, más tarde la tranquilidad renació, gracias a la obra admirable del burgomestre M. Max, y también justo es decirlo con orgullo, merced a la labor de nuestro representante diplomático, que ha absegurado en toda ocasión por los intereses del noble pueblo vecindario.

Por esas causas, la población vive en normalidad relativa, y libre el ánimo de las pesadumbres del momento, los buenos ciudadanos de la capital del Bravante no encuentran obstáculo para dar rienda suelta a sus naturales propensiones al cultivo de la "zwazze", o sea de la broma ingeniosa.

Hay en Bruselas un barrio que parece tener la exclusiva en ese punto: el barrio de la "Marolle", así llamado por hallarse en él el antiguo convento de María de "Maricole". Ahora no ha desmentido su tradición festiva, y nos amenaza la existencia con notas cómicas, que son un respiro de la vida en este constante tronar del cañón que a pocos kilómetros de la capital no cesa día y noche en su labor destructora.

Los ingenios de la "Marolle" complen con el general gobernador en lo de tanzar bandos o avisos sin interrupción alguna, y es de justicia proclamar que el pueblo presta mejor acogida y éstos, quizá porque en los de la autoridad echa de menos siempre la nota de lo agradable.

Y para que el lector forme juicio acerca del acierto que hay en el que han formado los bruseleses, paso a copiar algunos de los avisos que contribuyen a alegrar la vida en estas críticas circunstancias.

Son los que siguen: "Gran Estado Mayor General de la "Marolle".

"Comunicados de la guerra europea; I. Bruselas, 20 Septiembre.—Belgica "cerrada" por causa de "agrandissement".

"II. Bruselas, 21 de Septiembre. El E. M. de la "Marolle", ha escrito al Yeld-marchal Von der Goltz, gobernador alemán provisional en Bélgica, que los cañones apostados sobre el palacio de Justicia y que apuntan hacia la parte baja de la ciudad, hacen gran daño para "la reprise des affaires".

(Este aviso fué colocado para responder a otro del general, que invitaba a la población al trabajo.)

"III. 23 Septiembre.—El E. M. de la "Marolle" invita a los bruseleses a prepararse, en vista de la próxima partida de los alemanes, para administrarse una "cogorza" formidable el día de la "reparación". (Esta es la palabra por la que fué arrestado la primera vez el alcalde, M. Max.) Los bruseleses no deben temer nada de parte de los agentes de policía, que están dispuestos ese día a emborracharse mucho más."

"IV. 25 Septiembre.—Un telegrama de los Estados Unidos de América anuncia la próxima llegada a la "Marolle" de petróleo, vitriolo y desinfectantes."

Y mientras el buen pueblo saluda con una carcajada la aparición de cada aviso, la legión de chiquillos del barrio juega a la guerra y forma ejércitos que luchan fieramente hasta que el invasor es vencido y puesto en vergonzosa fuga. Por cierto, que para imitar al caso alemán, los muchachos se proveen de un sombrero hongo y en el centro de la copa hacen un boquete por el que pasan una zanahoria. Así, los vendedores, cuando llega el momento del botín, se hallan con una magnífica merienda, que generosamente comparten con los vecinos.

Comentando esas pequeñas humeradas procuramos vencer los rigores de la situación, que es poco halagüeña.

No hay pan, porque sólo se vende uno por familia, y eso a los clientes antiguos: no hay carbón; muchos días faltan huevos; la leche, que es poca y mala, la acaparan los alemanes; y no hay

dinero. Se prepara, por lo tanto, un invierno de prueba.

A pesar de eso, las provisiones de buen humor se han aumentado, y procuramos todos consolarlos recordando la célebre respuesta de M. Max a Von der Goltz, cuando le pedía, insaciable, dinero.

—Mire—contestó una vez el burgomestre—, dinero no tengo; pero tengo una charada.

—¿...?

—[Muy sencilla! Ves:

«Primera, general francés. Segunda, pronombre posesivo. Tercera, general francés.»

—¿...?

—[Señalísimal Primera, "Joffre"; segunda, "ma"; tercera, "Pau"; ¡J'offre ma peau!

Eso es lo que, afortunadamente, nos queda, el pellejo, y ya que tenemos el gusto de conservarlo, nos proponemos la satisfacción de librar el ánimo de pesadumbres, acogiendo con júbilo las ingeniosidades de los ciudadanos de la "Marolle".

RICARDO AZNAR CASANOVA.

Bruselas, 30 Septiembre.

Los mercaderes del templo

CRUZADA DE A PERRA CHICA

Hemos recibido la siguiente carta de uno de nuestros lectores de Molina, que publicamos íntegra, sin quitar ni poner coma, para que por ella pueda juzgarse de la noble campaña de esos murrilleros adláteros del periódico *La Verdad*, el cual ya no sabe a qué medios apelar para que se venda su periódico a la trágica.

Dice así la carta:

Molina 26 de Octubre de 1914.

Sr. Dr. de EL LIBERAL.—Murcia.

Muy señor mío: Ayer mañana el cura párroco de esta don Antonio Lacárcel Abellán con tan poca elocuencia como mala intención, se ocupó en el púlpito de la prensa liberal, sobre todo de ese *Liberalico* de Murcia (como él decía) del que no pudo decir más cosas en contra suya: daba coraje de oírle decir barbaridades. Como esta clase de Torquemadas siempre tienen su corte de fariseos por lo que pueden chupar, anoche llamaron al vendedor de EL LIBERAL casa de don Ramón Gómez (a) Pirete donde se encontró con una comisión compuesta de los señores don José Guzmán, don Francisco Sánchez, dos señores más y don Juan Angel Camacho, quienes le dijeron que él quería seguir viviendo en Molina tenía que dejar la venta de EL LIBERAL y que ellos le proporcionarían la venta de *La Verdad* y de otros. El les dijo que no y le contestaron que tomarían otra determinación.

En vista de esto el vendedor habló con el digno señor alcalde, quien lo recibió muy bien y le dijo que él nada sabía; que siga vendiéndolo si le conviene, y que él procurará que nadie se meta con él.

Se me olvidaba el decir que cuando llamaron al vendedor a casa de don Ramón Gómez, también estaba allí presente el corresponsal de *La Verdad* don José Antonio Arnaiz quien también echó su cuarto a espaldas.

Le agradeceré a usted, señor Director, la publicación de la presente, quedando usted autorizado para que basado en lo que le digo, que es todo cierto, le de usted la redacción que crea conveniente.

Un lector de EL LIBERAL.

Esto no necesita comentarios; sin embargo, nosotros queremos poner un solo.

«No les parece a ustedes que esos sacerdotes que se suben al púlpito para pedir la perra chica de *La Verdad* tienen otro puesto más propio de ellos?»

Si esos debían sustituir el bote, el púlpito y la Iglesia, por un gorro encarnado con borla negra, una mesa con un gúgüento de quitar callos y una plaza del mercado, para allí chillar en vez de chillarlo en la Iglesia:

—Señores, esto es mejor que lo de mí vecino, y vale tan sólo una perra chica.

Y quien dice de vender ungüento también pudiera decir los polvos de la Madre Celestina.

Por algo así precisamente echó Jesús a los mercaderes del templo.

Peró en fin, gracias a que los pueblos han despertado y han dejado solos a los que quieren oficiar de Inquisidores y todos estas cosas hacen que se multipliquen las simpatías hacia EL LIBERAL, como lo demuestran los pueblos de Cotillas, Alguazas y el propio Molina, los cuales hacen honor a la cultura y los tiempos en que vivimos.

Nunca faltan tampoco alcaldes dignísimos que como el de Molina, garantizan

los intereses agrarios de todo peñolítico, cuando pretenda ser atropellado por los de la Caterna.

Estamos satisfechos de ver cómo los pueblos, a pesar de esas pobres gentes, dan entrada gloriosa a EL LIBERAL, portador de cultura y defensor de los intereses de esta región, como tiene demostrado sobradamente.

Conferencia de las 2 tarde

SAN SEBASTIAN

Prisioneros alemanes

Visajeros llegados de Lourdes dicen que hay en el castillo 300 prisioneros alemanes.

Se esperan otros más que están de camino.

La reserva territorial

Dañe mil soldados de la reserva territorial están aprendiendo la instrucción militar.

En breve marcharán a la guerra mandados por oficiales de la reserva.

PARIS

Avión alemán rechazado

Un avión alemán que voló por la tarde sobre la región de Beaulieu tuvo que volverse ante los reconocimientos de las escuadrillas aéreas francesas.

LONDRES

Submarino alemán a pique

que

En la costa holandesa un contratorpedero echó a pique a un submarino alemán.

Alemanes rechazados

Desde la costa belga hasta Avres han sido rechazados después de violentos ataques los alemanes, excepto en el río Iser.

DE RUSIA

La retirada continúa

La retirada de los alemanes continúa en la región de Varsovia.

Los rusos tomaron a la bayoneta algunas posiciones.

Al sudoeste de Varsovia continúa el combate con gran encarnizamiento.

El Gobierno australiano

Comunican de Melbourne que el Gobierno australiano ha aprobado créditos por valor de doscientas mil libras esterlinas.

Han sido pedidas con objeto de adquirir vehículos y automóviles para la expedición australiana.

Conferencia de las 3 tarde

El general Molke

Informes de Berlín rectifican la supuesta gravedad del general Molke.

La enfermedad que le aquejaba no ofrece los peligros que se había dicho.

Los críticos ingleses

Los críticos militares más importantes de la prensa inglesa insisten en sus optimismos respecto de la campaña.

El paso del río Iser

Los mismos alemanes reconocen que el paso del río Iser les ha costado pérdidas muy considerables.

Avance de los alemanes

Informes de última hora dicen que las fuerzas alemanas avanzan en dirección a la costa buscando el puerto del Canal.

Monitor austriaco a pique

En el río Saver chocó con una mina el monitor austriaco "Temes", hundíandose.

Los prisioneros italianos

El Gobierno ruso ha reiterado al italiano el deseo de confiar a su vigilancia los prisioneros alemanes de origen italiano, que son cinco mil.

Italia persiste en su actitud contraria a encargarse de ellos.

Estación sanitaria

Informes oficiales dicen que el acorazado "Bendole" y el torpedero de alta mar "Chimene", llegaron a Valons.

Llevaron personal necesario para restablecer con las autoridades locales una estación sanitaria y socorros para los refugiados epróticos.

Italia ha establecido misiones en Scutari y Durazzo.

El contrabando

El crucero "Etna" se unirá pronto al "Calabria" que navegaba delante de la costa de Albania Central para impedir el contrabando de armas y municiones.

El desembarco de hombres, como consecuencia de la neutralización de Albania, ha sido sancionado por Inglaterra.

RETRATO

Este Donquijotesco, Don Miguel de Unamuno, fuerte vasco, lleva el arnés grotesco y el irrisorio casco

del buen manchego. Don Miguel camina juete de química mortura, metiendo espuelas de oro a su locura, sin miedo de la lengua que malsina.

A un pueblo de arrieros, lechuzos y tahures y logreros, dicta lecciones de Caballería.

El alma desalmada de su raza, que bajo el golpe de su férrea maza aun duerme, puede que despierte un día.

Quiere enseñar el ceño de la duda antes de que cabalgue, al caballero, cual nuevo Hamlet, a mirar desnuda cerca del corazón la hoja de acero.

Tiene el aliento de una estirpe fuerte que soñó más allá de sus hogares y que el oro buscó tras de los mares.

El señala la gloria tras la muerte. Quiere ser fundador y dice: Creo, Dios y adelante el ánima española...

Y es tan bueno y mejor que fué Loyola; sabe a Jesús y escupe al fariseo.

ANTONIO MACHADO.

La desgracia de ayer

Un hombre grave

Estando trabajando en las obras del nuevo mercado, en la calle de Saavedra Fajardo (antes Ramble), varios obreros, ha ocurrido una sensible desgracia.

Unos catorce o quince hombres, se hallaban haciendo una excavación en los terrenos donde han de construir el nuevo mercado.

Cuando menos se esperaba, varios obreros vieron que sobre sí se venía un gran bloque, llamando la atención de los demás, dando la voz de ¡juera!

Todos se separaron del peligro, menos el desgraciado José Muñoz Berenguer, de 30 años de edad, casado y vecino del camino de Aljazaras, al que alcanzó la mole, dejándole entre los escombros.

Acto seguido sus compañeros, los hijos del contratista de las obras señor Bolariu y éste señor, acudieron en su auxilio, extrayéndole de los casquijos.

Conducido al hospital por el guardia del municipio número 8 y varios obreros, el médico de guardia señor Medina procedió a su curación apreciándole la fractura doble y complicada de la tibia y peroné en su tercio medio superior de la pierna izquierda, diagnosticando de grave la herida.

Don Adolfo Bolariu, contratista de las obras, ha sido el primero en ordenar que nada faltara al herido y fuese conducido al hospital en las mejores condiciones posibles.

Esta tarde se hallaban junto al enfermo, su esposa y madre, encontrándose él muy animado y conversando con todos.

BARCELONA

(Por teléfono)

Discurso de Lerroux

Marcan la orientación del partido

(Recibido después de cerrada nuestra edición anterior).

Madrid 27.

En la Casa del Pueblo de Barcelona, se ha celebrado la anunciada asamblea de las juntas municipales de las diferentes entidades que componen el partido radical de Cataluña.

Esta había sido convocada por su jefe señor Lerroux, el que dio cuenta de sus gestiones acerca de la directiva de la Junta municipal del partido en Barcelona, para marcar la orientación que, con motivo de las presentes circunstancias, ha de presidir todos los actos de los radicales.

El discurso de don Alejandro ha durado una hora.

Analiza el estado de Cataluña.

Dice que si es revolucionaria el serlo consiste en chillar, debe hacerlo quien tenga porqué, pues aunque bien es verdad que tiene más pulmones que nadie, los elementos directores deben, más que pensar en revolución, ocuparse de la guerra y censurar al Gobierno.

Nada he dicho antes de Bélgica y de sus errores, pues si bien es verdad que ha debido tener auxilio de los países latinos, también es cierto que estos no guerrear para impedir que continúe la contienda.

Censura la neutralidad de España.

Si nosotros—continúa diciendo—nos inclináramos de parte de uno u otro bando, podríamos aventurarnos a ganar o a perder; pero si, de lo contrario, nos encerramos en la neutralidad, perderemos siempre, pues nos veníamos en la imposibilidad de sustraernos a las pérdidas.

Si así sucediera, nuestra ruina repercutiría en todo el mundo.

Fuó ovacionado.

El discurso del jefe del partido radical ha causado excelente impresión entre sus afines.

El acto terminó sin ocurrir incidente alguno.

Víctima de la aviación

Médico militar, muerto

Madrid 27.—A las 5 t.

En el aeródromo militar de los Cuatro Vientos, el médico militar don Carlos Cortijo Ruiz, se elevó tripulando el biplano "Farman".

Volaba a una altura de 300 metros de altura, habiendo realizado ya varias evoluciones, cuando los alumnos y profesores que se encontraban en el Aeródromo lo perdieron de vista por haber entrado una nube.

Poco después volvió a aparecer el aparato, muy inclinado hacia la izquierda, descendiendo rápidamente hasta llegar a chocar con el suelo.

Inmediatamente acudieron, sacando de entre los restos del aeroplano al aviador.

Este tenía gravísimas heridas en la base del cráneo y en las piernas.

Después de prestarle los primeros auxilios, fué trasladado al hospital militar en donde ha fallecido a las once de la mañana.

Inmediatamente de conocerse la noticia se trasladaron al hospital militar el infante don Alfonso y muchos militares.

El día del Presidente

El general Primo de Rivera

Madrid 27.—A las 5 t.

Al llegar los periodistas al ministerio de Gracia y Justicia a visitar a Dato, se encontraron con el capitán general Primo de Rivera.

Este dijo a los periodistas lo siguiente:

—Me alegro de encontrarlos para decirles que he felicitado a Dato por el mantenimiento de la neutralidad.

Abandonarla sería la perdición de España.

Lo que dice Dato

Al recibir Dato a los periodistas les manifestó que al despachar con el rey le enteró de las noticias que tenía de Marruecos, que acusan tranquilidad, y de las escasísimas noticias que tenía del extranjero.

NOTICIAS DE MURCIA

El cabo del municipio, Juan Martínez, ha denunciado a un vecino de la calle de Don Pedro la Flor, por no llevar luz en su carruaje.

La Jefatura de Obras públicas remite copia de las hojas de apremio de fincas ocupadas por el trozo tercero de la carretera de Cartagena a Mazarrón.

La Comandancia de Marina de Cartagena, anuncia una plaza vacante de práctico de número en dicho puerto.

La alcaldía de San Pedro de Pinatar, anuncia las vacantes de médico y veterinario titulares de dicha villa.

La guardia civil del puesto de Portmán ha detenido a catorce obreros autores del hurto de mineral en la mina «La Concepción».

El Licor del Polo no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado. El Licor del Polo legítimo solo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

La sección administrativa de 1.ª enseñanza ha remitido a la Dirección general del ramo, debidamente informado, el expediente promovido por don José Martínez Sevilla, maestro de Aguilas, solicitando aumento de material y gratificación por la clase de adultos.

Ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de San Juan, Remedios Pérez Torres, por vender papeletas de la rifa de un par de pollos.

En la alcaldía de esta capital se ha recibido un giro postal de 2235 pesetas del coronel del regimiento de caballería de Alcázar.

para, para su entrega a José Fernández Barrio, padre del soldado fallecido en la campaña de Melilla, Francisco Fernández Belmonte, suscripción de la colonia española en Buenos Aires, para socorro de las familias de los muertos y heridos en dicha campaña.

En la inspección ha denunciado doña Isabel Martínez García, que le han hurtado de su domicilio unas cinco pesetas, un afilete de oro y varias prendas de vestir.

Los guardias de seguridad números 18 y 64, han detenido a Ignacio Andreu Parroño, de 24 años, autor del robo de tres gallinas a una vecina de los Pasos de Santiago.

En Mula ha fallecido el reputado médico don Juan María García Zapata.

Su actividad y esplendor en su humanitaria profesión, le hicieron ocupar un preferente puesto en dicha localidad, en donde el finado gozaba de muchas simpatías y buen número de amistades.

A su viuda, doña María Miñano, como a sus hermanos, don Cristóbal Zapata García y don Francisco Zapata Dato, les enviamos nuestro sentido pésame.

Diano de Murcia

Muchos carteros de esta ciudad han estrenado nuevo uniforme, presentándose todos reglamentariamente vestidos ante un inspector del ramo que giró el domingo último una visita a la administración de este capital.

El uniforme es serio y apropiado al cargo, sin muchos colores, solamente un vivo encarnado, los emblemas y unos galones en la gorra. Está bien que se distinga a los carteros con un uniforme que les confirme su categoría de funcionarios del Estado e inspire además cierto respeto.

El cartero ha sido siempre un funcionario popular que ha merecido siempre las simpatías de las familias, porque es el que lleva las cartas de los ausentes, del hijo que está estudiando, del joven que está en el ejército, del padre que anda por el mundo buscando el pan de los suyos y pasando trabajos. Todas las operaciones que se hacen con la correspondencia pública, desde recoger la de los buzones, inutilizar los sellos, ponerlas en dirección, conducir las y transportarlas, distribuir las entre los carteros, etc., son mecánicas; sólo el entregarlas a las personas a quienes van dirigidas, tiene algo de subjetivo, de afectivo y discreto. Esta es precisamente la labor del cartero.

Toda carta tiene algo de interesante para la persona a quien va dirigida. Si sabe de quien procede, por saber qué nuevas le trae, y si no lo sabe, por lo mismo, por enterarse de quien es y qué le dice.

Pero tiene sus excepciones, aunque parezca mentira.

A un novel cartero de esta ciudad le pasó hace pocos días una cosa bastante rara. Le llevó una carta a una mujer, diciéndole: "Carta. Fulana de Tal". "Yo soy, dijo ella, pero no quiero la carta."

"¿Cómo que no quiere usted la carta?" "¿Que no la quiero?" "¿Pero usted no es Fulana de Tal?" "Sí, señor, pero no quiero la carta."

Duró la discusión un buen rato, esforzándose el cartero en convencerla de que tomase la carta y ella insistiendo en que no, hasta que cansada la mujer, le dijo: "Bueno, traiga usted la carta, tome usted sus cinco céntimos y ahora mire lo que haga con la carta", y le hizo mil pederzos y le tiró al suelo, quedándose muy satisfecha.

Indudablemente, la mujer sabía de quien era la carta y lo que ella decía.

No hubiera ocurrido lo mismo si la carta anunciase algún giro postal. Porque ahora, los carteros, por esa benéfica novedad, son distribuidores de cartas y de dinero. Todos los días llevan algunas cantidades, ya grandes, ya pequeñas, giros comerciales, envíos de buenos hijos a sus ancianos padres, importe de deudas, etc.; siendo este giro postal el más fácil, el más pronto, el más barato y el más seguro, habiendo contribuido a elevarlo y acreditarlo rápidamente, la intervención benéfica que tienen en él los carteros.

Un día que estaba yo en el Hospital vi entrar a un cartero en la sala de enfermas y entregarle tres pesetas que le mandaba su madre a una pobre muchacha acogida en el sesto establecimiento. Si en vez de giro postal, hubiera sido un giro muto, o por cualquier otro conducto puáste no hubiera tenido que hacer la pobre enferma para cobrar las tres pesetas!

En fin, que los carteros se han retocado por fuera y se han dignificado por dentro, inspirando una honrosa confianza al Estado y al público en general.

J. M. TORNEL

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del «Heraldo de Madrid».

Sangrientos combates de Nieuport a Lille

Numerosas fuerzas se reconcentran en Dunquerque temiendo el ataque de los alemanes

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

DE BERLIN

La toma de Amberes.—Opinión del público y de la prensa. Una versión de la Agencia Wolf — Hospitales y monumentos respetados por común acuerdo entre belgas y alemanes.—Noticias de Viena. La primera nevada.—Las fortificaciones de Viena y Budapest.—No hay acuerdo italo-búlgaro.—Situación de Italia, según los austríacos. 18 Octubre.

Repetidas veces se ha manifestado que es muy difícil aquí en Berlín, sobre todo para nosotros los extranjeros, darse cuenta exacta de la marcha de la campaña; pero de todas estas suertes, en estos últimos días venía advirtiéndose en el ambiente una depresión moral inequívoca, causada por la prolongación de las operaciones en Francia, y que ha sido desvanecida completamente por las noticias de la toma de Amberes.

Cuando el "Estrablatt" salió a las calles anunciando la capitulación de la gran ciudad belga, el júbilo fue inmenso; los ejemplares del periódico fueron arrebatados materialmente de las manos de los vendedores, y al día siguiente la población entera amaneció adornada de banderas y gallardetes.

El triunfo de las armas alemanas en Amberes se considera como un revés formidable de los ingleses, que han sido moral y materialmente derrotados.

Así lo juzga toda la prensa berlinesa. Desde el "Berliner Tageblatt", la "Vossische Zeitung", la "Deutsche Tageszeitung" y el "Kreuz Zeitung", órganos gubernamentales, hasta el "Weltwarts", eco de los socialistas, todos dedican largos artículos encaminados a desarrollar la misma tesis.

La destrucción de los treinta y dos barcos mercantes inutilizados por los ingleses en el puerto de Amberes, aumenta la animosidad contra ellos. El hecho se califica de jurídicamente ilícito, pero innecesario, reputándose como una represalia indigna.

El "Wolff Bureau" dice que la oferta hecha el 28 de Septiembre por los alemanes de evitar en cuanto fuera posible la destrucción de los monumentos artísticos e históricos de Amberes fué aceptada por el Gobierno belga, que consiguientemente, por conducto del ministro de los Estados Unidos, un día antes de empezar el bombardeo al gobernador alemán de Bruselas una relación de los principales monumentos y un plano de la ciudad de Amberes. Inmediatamente fueron enviadas gran número de copias en donde aparecían marcados los hospitales, los institutos de Beneficencia y los monumentos históricos, al comandante de las tropas sitiadoras de la plaza, que a su vez las remitió, con órdenes terminantes de abstención de tiro, a las posiciones ocupadas por la artillería.

Las noticias recibidas de Viena son igualmente satisfactorias. La calma reinante en los espíritus, y tan sólo preocupa el frío que comienza a dejarse sentir y que hace suponer un estacionamiento en las operaciones de la campaña. Ayer cayó en Viena la primera nevada, que aunque duró pocas horas, es signo elocuente de que este año se anticipan los rigores del invierno.

La "Correspondence Bureau", de Viena, manifiesta que habiendo sido publicadas en el extranjero varias noticias referentes a los trabajos de fortificación, comenzados apresuradamente en Viena y Budapest; conviene afirmar que semejantes trabajos, más que a las exigencias de una defensa, hoy innecesaria de ambas ciudades, han sido emprendidos con el único objeto de dar trabajo al sinnúmero de obreros sin ocupación.

Igualmente la Prensa austríaca desmiente las versiones que se han dado acerca del viaje de una Comisión italiana a Sofía, con objeto de concertar un acuerdo italo-búlgaro para una acción común en los Balcanes.

La actitud de Italia según los austríacos, es de absoluta garantía para asegurar que por este punto no ha de turbarse la paz. El Estado Mayor austríaco está seguro de que Italia no está en condiciones de romper las hostilidades, so pena de encontrarse en condiciones de manifiesta inferioridad, y que por eso han sido inútiles, para decidir al Gobierno italiano a romper la neutralidad, las excitaciones de Inglaterra, y las manifestaciones del espíritu nacional que a toda costa quiere la guerra.

"Austria—añade un popular periódico vienés—, puede estar segura, al menos hasta la primavera, de que Italia no se atreverá a provocarla. Si por un acceso de locura se lanzase al combate, sería inmediatamente reducida y duramente castigada, perdiendo en los fragores de la lucha y en los horrores de la de-

rota, los pedazos de su territorio que le son más queridos".

Conferencias telefónicas

(Recibidas después de cerrada la edición anterior).

BURDEOS

La Marina en la guerra

La Marina hace un señalado papel habiéndolo desempeñado eficazmente durante el combate en la línea de Nieuport, por el ejército belga.

Los buques de guerra franceses en unión de la escuadra inglesa y cinco torpederos cañonaron eficazmente la derecha de los alemanes.

Uno de ellos, el "Franci France", con sus cañones que alcanzan a cinco millas, apagó el fuego de las baterías de los alemanes establecidas en Nemlyde y Ostende y facilitó grandemente que se reanudara las ofensivas belgas que fueron destruidas anteriormente por el fuego de la artillería pesada de los alemanes.

El comunicado de las diez noche

El comunicado oficial de las diez de la noche dice:

En Bélgica y en Dieupon ha sido violento el bombardeo y el esfuerzo alemán ha seguido en el frente de Nieuport y Diamunde.

Las últimas noticias parecen que indican hayan llegado a algún resultado. Todo el frente comprendido entre Lavasse-Souwe, ha sido igualmente objeto de violentos ataques nocturnos, siendo todos ellos rechazados.

En el resto del frente no hay nada nuevo que señalar.

WASHINGTON

Pretensiones de Alemania

Se dice que el embajador alemán pretende que Alemania tenga ahora derecho a desembarcar tropas en el Canadá con objeto de asegurarse una base temporal en los continentes americanos.

Parece estimar que, eficazmente desde el momento que el Canadá envió tropas a Europa contra los alemanes, los Estados Unidos no deben ya considerar el desembarco de tropas alemanas en el Canadá como atentado a la doctrina de Monroe.

PETROGRADO

Grandes pérdidas de los alemanes

Un comunicado oficial dice que en el Norte de Rava ha habido un terrible combate a la bayoneta.

Los alemanes han tenido grandes pérdidas.

Los rusos enterraron más de setecientos cadáveres, solamente en un pueblo.

Los rusos tomaron a los alemanes dos baterías y ametralladoras y aprisionaron a cuatrocientos.

Progresos de los rusos

Los rusos han hecho marcados progresos en Novo y Alejandria en donde han aprisionado a numerosos alemanes.

En Galitzia la resistencia austríaca se debilita en la región del Sur.

En Lamber los rusos se apoderaron de 20 cañones y numerosas cajas de municiones.

Cadáveres alemanes

Todo el valle de Sprine se halla cubierto de cadáveres de enemigos. Se calculan en 5.000 como mínimo.

Tentativas rechazadas

Todas las tentativas de los alemanes para ver de tomar la ofensiva parcial en el frente de la Prusia Oriental, fueron rechazadas.

Conferencia de las 9 noche

BURDEOS

Continúa la batalla del Norte

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

La lucha continúa particularmente entre la desembocadura del río Iser y la región de Lens, pero sin que los aliados hayan retrocedido en dicho punto un paso.

Entre Ipres y Raulers ha continuado el avance de las fuerzas franco-inglesas. En la región de Soissons y en Berry-au-bac se ha empeñado un terrible duelo de artillería que se ha decidido a nuestro favor, terminándose con la destrucción de varias baterías enemigas. En la región del Este de Nancy, entre el bosque de Berange y Panoy, hemos

tomado la ofensiva rechazando al enemigo hasta más allá de sus fronteras.

AMSTERDAM

Disturbios en Alemania

Según noticias recibidas de Alemania y que publica la prensa holandesa, se han producido grandes disturbios en todo el imperio por efecto de la subida del precio de las patatas.

En varios puntos, especialmente en Brunswick los sucesos han revestido graves caracteres.

Millares de personas, en su mayoría mujeres, esaltaron las tiendas donde se venden patatas y arrojaron la mercancía a la calle.

La policía es impotente para suprimir estos desmanes.

Algunos burgomaestres han reunido a los comerciantes, fijando el precio máximo a que se podía vender dicho artículo, amenazándoles con encarcelarlos si luteran vender más caro.

Sin embargo continúa la agitación.

PRETORIA

La rebelión en el Cabo

Se puede dar por terminada completamente la rebelión promovida por el teniente coronel Maritz.

Dos últimos rebeldes que quedaron sobre las armas y que ascendían a unos ochenta, han sido hechos prisioneros.

MARSELLA

Muerte de un arzobispo

A consecuencia de un enfriamiento ha fallecido el arzobispo. Cogió la enfermedad visitando a los heridos acogidos en este hospital.

Llegada de prisioneros

Han llegado cuarenta y ocho prisioneros alemanes, no viniendo ninguno herido.

Serán enviados inmediatamente a Córcega.

AMSTERDAM

La situación de Brujas

Viajeros llegados de Brujas dicen que la población está completamente muerta. La mayoría del vecindario la ha abandonado, estando guarnecida por unos pocos reservistas bávaros.

ROMA

Nuevo ministro

Se asegura que será nombrado nuevo ministro de Negocios extranjeros el ex-presidente del Consejo Soinio.

PARIS

Lo que dice un diplomático sueco

Interesantes noticias de Alemania

Un diplomático sueco que ha llegado a Suiza después de atravesar Alemania, ha hecho las siguientes declaraciones:

Me ha llamado la atención los numerosos heridos y mutilados que se ven en las calles de las grandes ciudades alemanas.

Apenas se inicia la convalecencia tienen que abandonar los hospitales porque falta sitio para nuevos convoyes de heridos que llegan constantemente.

En Berlín no se da un paso sin encontrar heridos con muñecas, con la cabeza vendada o con el brazo en cabestrillo.

Se sigue creyendo en la victoria, pero va causando extrañeza la resistencia que oponen franceses y rusos.

Se cree que éstos serían vencidos fácilmente y solo consideraban temible el poderío naval de Inglaterra.

A Francia se la respeta, considerándose lógico que haya ido a la guerra; a Rusia se la desprecia considerándola como una nación bárbara; a Bélgica se la aborrece porque ha osado resistir en vez de ayudar a Alemania, como esperaban que hiciera todos los germanos; pero a Inglaterra se la odia hasta un extremo increíble.

Creo los alemanes que Francia carecerá de dinero antes de fin de año y se verá obligada a separarse de los aliados y pedir la paz.

También dice el diplomático que las tropas alemanas que están en Bélgica tienen minados los principales edificios de las ciudades belgas y se hallan dispuestos a volarlos si se ven obligados a abandonar el territorio.

Conferencia de las 10'15 n.

BURDEOS

Posible ocupación de Dunquerque

El comunicado oficial de las tres de

la tarde, continúa después de hacer la reseña de las operaciones:

"No es posible asegurar que Dunquerque no pueda ser tomado por los alemanes en vista de lo ocurrido con las plazas de Liejs, Namur y Amberes, pero si se puede afirmar que dadas las condiciones de defensa de dicha plaza, el ataque contra ella tendrá para el enemigo mayor importancia teniendo que sacrificar mucha más gente que ante aquéllas, pues contaban para su defensa únicamente con sus guarniciones, mientras que aquí tendrán que luchar con el ejército numeroso y aguerrido que manda el general Castelnau.

Preparativos para el ataque a Londres

Comunican de Bruselas que ha llegado a Bélgica el conde de Zepelin con objeto de dirigir personalmente los trabajos que se realizan constantemente noche y día para la construcción de numerosos dirigibles, los que formarán la flota aérea que se lanzará contra Londres y la escuadra inglesa.

LONDRES

Comunicado oficial inglés

Se ha hecho público un comunicado oficial resumiendo las últimas operaciones.

En él se afirma que la situación sigue siendo satisfactoria para los ejércitos aliados.

Victoria de una división inglesa

Una división inglesa ha sostenido un encuentro con el enemigo, al que ha derrotado, tomándole dos cañones y haciéndole numerosos prisioneros.

Lo que dice «Dayll Cronicle»

El periódico "Dayll Cronicle", dice que los alemanes han sido derrotados al sur de Ostende.

Que los pequeños destacamentos que lograron cruzar el Iser, al sur de Dinmude, no pudieron repasarlo, siendo copados, después de sufrir bajas tremendas que se calculan en unas veintidós mil.

PARIS

Los refugiados belgas

Se ha comunicado al prefecto de los altos Pirineos, que en breve se le enviarán diez mil emigrados belgas, y que procure que por los alcaldes de la región, se les proporcione trabajo.

Ministro en París

Los periódicos de esta capital afirman que el Gobierno francés tiene el propósito de que mientras duren las actuales circunstancias, haya siempre en París algún ministro.

La situación de Scutari

Personas llegadas de Scutari afirman, que desde que las fuerzas internacionales abandonaron aquella ciudad, no hay posibilidad de vivir en ella, pues los albaneses cometen toda clase de excesos.

Apenas anochece, los cristianos y los musulmanes estaban verdaderas batallas campales, teniendo que recogerse todas las mañanas en las calles, numerosos muertos y heridos de ambos bandos.

Abrigos para el ejército

La prensa de esta capital pide se imite la conducta seguida en la guerra del setenta, en que se regulaba a las tropas en campaña, todas las pieles de los carneros que se sacrificaban en Francia, para que puedan abrigarse.

Conferencia de las 11'45 n.

BURDEOS

El paso del Iser.—Impresión en Francia

El paso del río Iser por los alemanes produjo dolorosa impresión en Francia. Esta se modificó en seguida con las noticias de que el avance de los alemanes había sido contenido con la oportuna llegada de refuerzos franceses.

Esto evitó que la línea belga fuese rota a pesar de la resistencia desesperada.

Combates sangrientos

Los combates de ayer en el frente que va de Nieuport a Lille han sido de los más sangrientos de esta guerra.

Dixmude y Nieuport

Los alemanes no han podido tomar Dixmude a pesar de cuatro asaltos furiosos que dieron y del bombardeo tan intenso que hicieron.

Apenas si queda en pie un solo edificio.

Por fortuna, tanto esta población como Nieuport han sido evacuadas por la población civil.

Los defensores de la población están metidos en trincheras que se hallan perfectamente disimuladas.

Por lo tanto, son muy difíciles para precisar la puntería la artillería.

Bajas alemanas

El infructuoso ataque de los alemanes a Dixmude les ha costado carísimo.

Según las noticias recibidas, dignas de crédito, han sufrido los alemanes en dicho ataque más de seis mil bajas.

El paso del Iser por los alemanes

Retroceso belga y contra-ataque francés

Al mismo tiempo que Dixmude, la artillería gruesa alemana bombardeaba Nieuport, que ha sido aniquilado.

Igualmente era bombardeada toda la línea belga que iba a lo largo del Iser.

Entre estos dos puntos y bajo la avalancha de sus obuses, pasó el río la infantería alemana, en masas tan formidables que los belgas tuvieron que retroceder después de una lucha desordenada y desesperada en la cual perdieron mucha gente.

Dos divisiones francesas que avanzaron de Furnes, provistas de numerosa artillería, permitieron a los belgas rehacerse a cuatro kilómetros de distancia del río.

Este contra ataque póstumo de los franceses costó a los alemanes que estaban fuera de la zona de protección de sus cañones formidables.

Muchos de estos cañones son de marina, de gran alcance y calibre.

El ejército de Von Bulow ha sido transportado en masa al ala derecha.

Estos eran los refuerzos numerosos que los alemanes habían recibido cuando se vió alargarse su línea.

Los más grandes combates

Todos los combates que se libran a lo largo del inmenso frente de 350 kilómetros son insignificantes al lado de los combates que se libran en Bélgica.

Toda la atención se ha reconcentrado allí.

Los últimos combates que también despertaron interés son los que se libran alrededor de Lille, por su proximidad a Bélgica.

Para dar idea de lo cruentos que son estos combates, bastaría decir que una división inglesa, al avanzar, se ha encontrado en un espacio pequeñísimo más de mil quinientos alemanes muertos.

Ostende y Amberes

A pesar de cuanto se diga, Ostende ha sido bombardeado por la escuadra inglesa.

Actualmente Ostende, igual que Amberes, está desierto.

Se ignora la razón por qué los alemanes han desalojado Amberes.

A los primeros cañonazos las escasas fuerzas alemanas que guarnecían Ostende, se retiraron apresuradamente de la población, cesando entonces el bombardeo, que ha causado pocos daños.

La plaza de Dunquerque

Se reconcentran en Dunquerque numerosas fuerzas ante el peligro de un ataque de los alemanes.

Los trabajos que se han hecho de atrinchamiento, son completísimos.

En el puerto hay buques de guerra ingleses y franceses y a lo largo se vé la escuadra inglesa, formada por tres acorazados, cuatro cruceros y varios torpederos, para coadyuvar a la defensa de la plaza.

Conferencia de las 11'5 md.

BURDEOS

Noticias confirmadas

Está confirmado que los alemanes pasaron el Iser y que, gracias a la llegada de importantes refuerzos de los aliados, no pudieron seguir adelante.

También está confirmado que los alemanes están en Labasse.

Los franco-ingleses han vuelto a la carga y tratan de expulsarlos de esta capital.

Avance sobre Lille

Los aliados continúan avanzando sobre Lille por la parte de Armentier.

En toda esta parte de la línea la situación, en conjunto, continúa igual.

Ventajas compensadas

Después de seis días de enormes esfuerzos, los alemanes solo han conseguido dos pequeñas ventajas, que están compensadas por los progresos obtenidos por los aliados en otras partes de la línea.

Retirada paulatina de los alemanes

Se confirma que los alemanes se van retirando paulatinamente de sus trincheras de la orilla del Aisne, sobre todo en la parte de Kraone Berry-au-bac.

Propósitos de Joffre

Según todos los indicios Joffre prepara un brusco ataque sobre el centro alemán.

Si triunfa puede causar la dislocación completa de los ejércitos alemanes que operan en Francia.

Nuevas victorias

En Woevre los franceses han conseguido nuevas victorias, no siendo de temer grandes reacciones ofensivas en este lado.

A causa de las lluvias, varias baterías de los alemanes de grueso calibre están empotradas en el fango al norte de Reims.

PETROGRADO

La situación de Przemysl

Sobre el río Sau y al Sur de Przemysl la ofensiva rusa continúa con éxito.

Los desertores de Przemysl cuentan que la epidemia diezma la guarnición de la población.

Los medicamentos y los viveres se están terminando.

Todos los hombres están obligados a trabajar en la reparación de las obras de defensa que el fuego de los rusos destruye constantemente.

Los rusos bombardean la villa sin parar ni de día ni de noche, merced a sus poderosos reflectores.

Las mujeres y los niños viven en las bodegas.

Otras noticias

Dicen de Copenhague que desde el comienzo de la guerra han vuelto a su país por Dinamarca y Suecia y Noruega doscientos mil rusos que estaban en Alemania.

Actualmente hay en Dinamarca doscientos mil obreros rusos y otros cuarenta mil rusos en posición desahogada.

—Ha llegado el príncipe Arsenio, hermano del rey de Rumania.

Tomará parte en la guerra mandando la brigada de cosacos en el Cáucaso.

VALENCIA DE ALCANTARA

Noticias de Lisboa

Se han recibido noticias de Lisboa de origen autorizado diciendo que se han recibido allí telegramas oficiales de San Pablo de Lólada, capital de la colonia portuguesa de Angola, diciendo que la tropas alemanas han invadido aquel territorio.

El Gabinete de Lisboa ha circulado rápidamente órdenes para enviar a aquellas posesiones buques de guerra y tropas de la metrópoli para contestar a la agresión de los alemanes.

ROMA

Misión militar alemana

Ha llegado a Trieste una misión militar alemana compuesta de un general y varios oficiales de Estado Mayor encargados de dirigir Trieste en caso de guerra entre Austria e Italia.

Además se ha recibido en Trieste un completísimo tren de campaña enviado de Alemania.

Parece que los austríacos desconfían de ellos mismos y para todo buscan ayuda en Alemania.

LONDRES

Declaraciones de Marconi

Aeroplanos rusos

Según la prensa, la escuela de aviación rusa de San Estéfano ha instruido en pocos días una escuadrilla de aeroplanos y ha realizado prácticas sobre el Mármara.

Conferencia de las 2'30 md. MARSELLA

General alemán, prisionero

Entre los prisioneros traídos a Marsella figura el general Fresser que mandaba la brigada de artillería de campaña. Se encontraba en las primeras filas y sufrió el efecto del ataque a la bayoneta, cayendo herido de un bayonetazo en el vientre.

Fue llevado a la ambulancia francesa. ROMA

Actitud de los italianos

Los católicos italianos, que se muestran partidarios de que Italia permanezca neutral, parece que ahora comienzan a agitarse.

Muchos de ellos se pronuncian en pro de la intervención de Italia en los conflictos.

Los heridos austriacos

Noticias de Austria dicen que hay tal cantidad de heridos, que están mal atendidos.

Se da el caso de que muchos soldados convalescentes recorren las calles pidiendo limosna.

En Galitzia aumentan los casos de disentería y otras enfermedades.

La actitud de Bulgaria

Varios búlgaros que de Petersburgo se han trasladado a Londres, dicen que en los círculos diplomáticos se atribuye al cambio de monarca gran significación para una posible actitud de Bulgaria en el futuro.

Los voluntarios italianos

Los voluntarios italianos que luchan con los aliados han escrito a los periódicos desmintiendo rotundamente que los maltratan los oficiales franceses.

El kaiser

Se asegura que el kaiser actualmente ha establecido en territorio francés su cuartel general.

Los aeroplanos franceses

Infermes franceses dicen que varios aeroplanos franceses volaron sobre el campamento del Kromprinz, a veinte kilómetros de Vitry, bombardeándolo y matando a quince oficiales del Estado Mayor del Kromprinz e hiriendo a veintidós.

El kromprinz resultó ileso. BURDEOS

El general Pau

Ha llegado a Burdeos el general Pau, permaneciendo algunas horas.

Celebró varias conferencias con el Gobierno.

Las moratorias

En el Consejo de ministros se firmó un decreto suprimiendo las moratorias.

El decreto permite retirar valores, cuentas corrientes y otros pagos importantes.

BUKAREST

Dimisión del ministerio

Dicen de Bukarest que el Gobierno en pleno ha presentado al rey la dimisión.

El rey la rehusó, afirmando su confianza al Gabinete.

En vista de ello los ministros retiraron las dimisiones.

PARIS

Procesión autorizada

Se ha autorizado la celebración de la procesión de religiosas del día de Noviembre que había sido suprimida hace tiempo.

Un diputado fallecido

En uno de los últimos combates ha fallecido el diputado Chambery Proust. Era sargento.

Párroco fusilado

Se ha confirmado que los alemanes cogieron prisionero al párroco de Wevre y como se negara a manifestar la situación de los franceses, lo fusilaron.

LONDRES

Submarino a pique?

Circula el rumor de que el cazatorpedero "Wachar" ha echado a pique un submarino.

Se ignora el sitio. Se añade que el cazatorpedero tiene importantes averías.

La noticia no se ha confirmado. LA HAYA

Cunde el desaliento

La prensa holandesa asegura que cunde el desaliento entre los soldados alemanes con motivo del excesivo número de heridos.

Descontento

Entre los oficiales austriacos hay gran descontento porque los oficiales alema-

nes son antepuestos en el mando de las tropas austriacas.

Conferencia de las 2'40 m.

Comunicado de la embajada inglesa

La embajada inglesa ha facilitado un comunicado diciendo que la situación de los aliados sigue siendo satisfactoria.

Los combates son continuos y encarnizados, pero se va ganando terreno, habiéndose hecho al enemigo muchos prisioneros.

Una de nuestras divisiones ha capturado dos cañones.

Comunicado de la embajada alemana

La embajada alemana ha facilitado otro comunicado en el que dice que el día 24 habían pasado grandes fuerzas alemanas el canal entre Nicuport y Dixmide, después de encarnizados combates.

Hemos logrado avanzar en diferentes puntos, y aprisionamos 1.550 ingleses, un coronel y 28 oficiales.

En el teatro de operaciones en oriente, hemos tomado la ofensiva hasta Augustow.

En la comarca de Ivangord los alemanes han combatido unidos a los austró-húngaros y aprisionando 180 rusos.

Dice que es falso que los cosacos capturasen un zeppelin. AMSTERDAM

Retirada de la escuadra inglesa

Noticias de origen alemán dicen que en la gran batalla entablada al oeste del canal de Ker entre Nieuport y Dixmide la escuadra inglesa que ayudaba las operaciones, se vio obligada a retirarse debido al certero fuego de la artillería alemana.

Tres buques han quedado muy averiados.

La escuadra se ha visto obligada a desaparecer.

En la costa cerca de Ipré continúa la batalla en condiciones favorables a los germanos.

La lucha es formidable y se sostiene casa por casa.

Los ingleses tienen muchas bajas. Han dejado en poder de los alemanes otros quinientos prisioneros.

Al Norte de Arras los franceses han sido derrotados huyendo precipitadamente.

Conferencia de las 4 md. Servicio radiotelegráfico

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL, procedente de Londres, dice lo siguiente:

El ministerio de las Colonias, resume las operaciones realizadas en Mígaría y Camerón Alemán, desde el 25 de Agosto hasta el 16 de Septiembre.

Una columna británica del regimiento de fusileros de Dubli cruzó: la frontera anglo alemana y después de vencer alguna resistencia ocupó la plaza de Tepe.

La misma columna avanzó atacando el puerto alemán de Gozna y ocupando los fuertes.

La columna sufrió un violento contraataque y después de sufrir considerables pérdidas se vio obligada a retirarse, refugiándose en territorio inglés.

Mientras tanto otra columna británica hacia reconocimientos en las provincias meridionales de Mygeria y después de ligeros encuentros con el enemigo, ocupó Nasankang, a cinco millas de la frontera alemana.

La tercera columna ocupó Seichland, sin sufrir bajas.

No obstante el 6 de Septiembre la guarnición que se había quedado en Nasankang, fué atacada por el enemigo.

Recibió fuertes refuerzos y el ataque se rechazó; pero un segundo ataque, más violento, tuvo éxito, no obstante la resistencia de nuestras tropas.

Se anuncia oficialmente que los rebeldes acudidos por el coronel Maritz, han sido derrotados completamente y que Maritz se internó en territorio alemán.

El mensaje enviado por el Ministerio de Negocios a los embajadores ingleses en el extranjero dice que el estado moral de las tropas aliadas es excelente contrastando con la de los prisioneros.

Parece ser que el objetivo del enemigo es la ocupación de Calais, no por razones estratégicas, sino por producir pánico en Inglaterra.

El número de muertos que han tenido los alemanes, se calcula en 250 mil más medio millón de heridos, que unido a la inacción de la escuadra alemana y al visible aumento de obreros sin trabajo, dan lugar a un creciente malestar del pueblo que se traduce en duros artículos que contra el Gobierno publicaron los periódicos, no obstante las amenazas de suspender las publicaciones.

El tipo de cambio continúa elevándose.

Se teme en el extranjero que el aumento constante de la circulación fiduciaria alemana, influye también en el tipo de cambio de Austria que ha perdido ya un 25 por ciento de su valor.

Londres.—El vapor francés "Almirante Fauteanme", que conducen 2.500 refugiados belgas de Boulogne al Havre,

tocó con una mina en el cabo Griznez, explotando las calderas y yéndose a pique.

Otro vapor salvó a los naufragos excepto a veinte que se ahogaron.

—Paris. Mañana regresará a Burdeos los ministros de Justicia e Instrucción, los que informarán al Consejo de su viaje al Este y explicarán las cargas aplastantes que han descubierto que se van acumulando en la requisitoria contra Alemania para el día del arreglo de cuentas.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

Los conciertos del Palacio Hotel

Con ser el eminente pianista don Antonio Puig el director de los conciertos del Palacio Hotel y estar constituido el sexteto por los notables profesores que lo componen, nos explicamos perfectamente que se hayan puesto de moda estas selectas veladas, viéndose todas las noches concurridísimas y favorecidas por numeroso y selecto público.

Anoche tuvimos el deleite de escuchar el programa que ejecutaron los notables artistas, siendo cada número ovacionado calorosamente y mereciendo los honores de la repetición.

Los programas del Palacio Hotel, están confeccionados con un gusto exquisito. Entre las obras de los inmortales contemporáneos, rescueta el señor Puig nuestra brava música española, que campea de un modo triunfal entre las teclas manejadas por el colosal pianista y en las cuerdas vibrantes del violín del señor Sanz, como anoche demostraron gallardamente en la admirable jota de "La Bruja".

Es un rato delicioso el que nos proporcionan esos conciertos tan selectos, ofrecidos por el señor Bonache en su Palacio Hotel.

Torreagüeya

Bufo de campanas

¡Ya, por fin, terminaron en este pueblo las fiestas religiosas que vienen celebrándose anualmente del Santo Cristo del Valle y la Virgen del Rosario! ¡Ya, por fin, hemos quedado tranquilos y en paz los vecinos de todo este partido del constante volar de las campanas! ¡Ya, por fin, volvemos a nuestra habitual somnolencia por el resto del año!

Ahora bien, debemos suplicar, a ruego de todos estos vecinos el organizador de esas fiestas señor párroco, se deje a otro año de causar molestias al vecindario con sus intempestivas salidas de madrugada en procesión por las calles, a horas en que el sueño de los justos es más dulce y reposado, y si como no esperamos el año próximo fuera como este de crisis, procure nuestro buen pater, más bien que gastar en pólvora, cobrar sus derechos y exponerse a una pulmonía, reparar y socorrer con el producto de lo recaudado a tantas desgraciadas familias que en estos días han pasado hambre y continúan pasándolo.

Cumplimos con mucho gusto este cargo del vecindario de Torreagüeya.— 27 Octubre.

PLANIO RELIGIOSO

PLANIO RELIGIOSO

San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles.

La misa y oficio divino son de San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles, con rito doble segunda clase y color encarnado.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se enciende a las cinco.

El día 28 de Octubre estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Capuchinas, Día 29, en la Merced.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

SECCION FINANCIERA

Por telégrafo

BOLESA

27 de Octubre

Madrid 27 (P. M.)

días últimos con motivo de verse poblados los pasillos y el salón de conferencias, de elementos extraños.

Estos ponían gran empeño en convencer a cuantos les escuchaban de que había sido derrotada toda la línea de los ejércitos aliados.

Besada ha dispuesto que no se consenta la entrada al Congreso a toda persona que no vaya provista de pase.

Los encargados de hacer circular diariamente estupendas noticias en favor de los alemanes, afirmaban hoy que había sido aprisionado por los alemanes uno de los jefes del ejército inglés, muy cercano pariente del rey Jorge y de otro rey que rigió una nación neutral.

Como es natural, nadie le ha dado crédito.

La aviación

Accidente al aviador Cortijo

Madrid 27.—A las 9 p.

Se conocen detalles del accidente ocurrido en la Escuela de aviación de los Cuatro Vientos.

El médico Carlos Cortijo, que tripulaba el biplano "Farman", número 15, era además de piloto, médico de la Escuela.

Acudieron al aeródromo el infante don Alfonso y todos los compañeros del aviador.

Cortijo era natural de Valladolid, de 24 años de edad.

Era un valeroso piloto. Desde muy joven tenía el título de médico.

Aficionado a la aviación, se inscribió en la escuela y poco tiempo después obtenía el título de piloto y se le nombraba médico de la Escuela.

En Julio del año pasado prestó grandes servicios como aviador en Marruecos, siendo uno de los más valientes para elevarse en las vegas de Tetuán y descubrir a los moros.

Se ganó la cruz primera militar pensionada.

Actualmente era uno de los más peritos pilotos militares.

No se ha logrado hacerle recobrar el conocimiento, muriendo Cortijo sin articular palabra.

Le velan sus compañeros. Mañana le será practicada la autopsia.

Por la tarde se verificará su entierro, que será una gran manifestación de duelo dadas las simpatías con que contaba.

La cuestión de los estudiantes

EN VALENCIA

Madrid 25.—A las 9 p.

La mayoría de los estudiantes de la Universidad, han entrado en clase.

Los restantes, inclusive los del preparatorio de Derecho y los del Instituto, han llegado, pero sin promover algaradas en las calles.

Sin embargo, continúan las precauciones.

En el Instituto, se reunieron los alumnos, y el presidente de la comisión de estudiantes Rodolfo Pérez, aconsejó la mayor corrección.

Se acordaron las siguientes bases:

1.ª Supresión de los exámenes de ingreso para todos los que se hallen matriculados en el curso actual en cualquier centro docente.

2.ª Supresión del aumento de los derechos de matrícula.

3.ª Ser juzgados por los catedráticos de las respectivas facultades, y

4.ª Asistir a clase hasta nuevo aviso.

También acordaron comunicar al ministro de Instrucción pública, estos acuerdos.

La reunión se disolvió con gran orden.

EN MADRID

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el gobernador de Valencia, habiéndole informado éste que los estudiantes seguían en su actitud de protesta sin haber entrado hoy tampoco en clase.

También manifestó Sánchez Guerra, que tenía noticia de que los estudiantes madrileños que han secundado la actitud de sus compañeros de Valencia, se habían regado esta mañana a entrar en clase, tratando de coaccionar a los alumnos de la Escuela Normal de maestros, teniendo que intervenir la policía la que los disolvió sin que lograsen su intento.

Declaraciones de Romanones

Al entrar y al salir de Palacio

Madrid 27.—A las 9 p.

Esta mañana estuvo en Palacio el conde de Romanones, permaneciendo durante algún tiempo en las habitaciones reales.

Interrogado por los periodistas cuando entraba el Conde en el regio alcazar, manifestó que nada ocurriría en las sesiones de Cortes.

A la salida de Palacio, rodearon a Romanones nuevamente los periodistas, haciéndole varias preguntas.

Romanones contestó lo siguiente: —He venido a Palacio para cumplir con la reina Cristina.

No hay temores de que ocurra nada en las Cortes. Tampoco se teme de que nadie trate de promover incidentes del

TEMPORADA DE INVIERNO

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE TEJIDOS

MARTI Y PEREZ S. EN C.—BURCIA

Casa Central: Principe Alfonso, 44. (Cuatro esquinas) Suursal: Platería, 76. (Frente a Pedreño)

Sortido completo de toda clase de artículos para señoras y caballeros propios de esta estación.

Grandes colecciones en Pañería

Realización de varios géneros de temporada a precios baratísimos VISITAD ESTAS CASAS PARA CONVENCENOS

GARGANTA NARIZ Y OIDO DR ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

Romanones de caza

A Mudeña Madrid 28.—A las 1 md.

El conde de Romanones, ha marcha do de caza a Mudeña.

Regresará a fines de semana.

La Junta de Inicialivas

Sus trabajos Madrid 28.—A las 3 md.

La Junta de Inicialivas examinó, entre otras cuestiones, la de la producción de las patatas que no se recolectan en el litoral de Cataluña; la situación actual de la industria huletera en relación con el abastecimiento de Madrid, y algunos otros asuntos.

También estudió la Memoria que le ha dirigido el claustro de profesores de las escuelas de Ingenieros Industriales y otra de los Ingenieros de Montes, de Morella, sobre industria.

Aprobó las propuestas del Gobierno sobre el establecimiento de vagones frigoríficos para el transporte de carnes y sobre las obras públicas comenzadas y paralizadas por falta de fondos, pagos de expropiaciones y concesión de terrenos y máquinas para el cultivo de la patata y plantas textiles en España.

AVILA

Los obreros electrocutados

Mujer heroína Madrid 28.—A las 4 m.

En el pueblo, Pedro Bernardo y en la fábrica de electricidad, el obrero Amancio Sanchez en estado de embriaguez se cogió a los cables de la luz y al teléfono.

A la sacudida que recibió fué despedido y lanzado a varios metros, muriendo a causa de la descarga.

En su auxilio acudió Sandallo Cruz el que recibió también una descarga de la que murió.

La esposa del jefe de las máquinas, Eladia Rodríguez, que presenciaba la escena, cortó la corriente, evitando la muerte de cuatro niños que se hallaban junto al cable.

La heroína Eladia sufrió varias quemaduras leves.

se vende uno, casi nuevo. In formen en esta Redacción.

FOSFIBOL

TONICO SIN RIVAL! Cura la tuberculosis, anemia, raquitismo, diabetes y neurastenia DA FUERZA, APETITO, SALUD Frasco 4 pesetas.—Pidase en Farmacias

A los Fabricantes de Tuberias de Hierro

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de Antequera sustituir la tubería que abastece de aguas la población, por una de hierro, pueden los señores fabricantes enviar ofertas al alcalde.

El recorrido es de 7.800 metros. Desnivel de manantial a ciudad, 120. Agua a conducir, 15 litros por segundo.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

ESPECTACULOS!

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 a 8 y de 9 a 12 de la noche, todos los días.

mp. de EL LIBERAL, Crédito Público,

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

PAMPA

Saldrá de ALMERIA el 12 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JA...

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda,...

Para las de tercera clase comida a la española
A los vapores y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA...

Antes importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay...

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Calle del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Nigundo de Bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y guayacol...

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol...

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO...

VIAJANTES

Se encomendará gestión fácil y retribuida a viajeros que visiten los principales pueblos de esta región...

Agencia Martínez

Servicio de encargos

por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES

SE VENDE

en muy buenas condiciones, calderas y todos los utensilios para una fábrica de conservas vegetales...

AMA de oría.—Para su casa, de 28 años, leche de dos meses...

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 21 años y leche de cinco meses...

AMA de oría.—Para su casa, de 28 años y leche de quince días...

AMA de oría.—Para su casa, de 19 años y leche de siete meses...

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses...

AMA de oría.—Para su casa, de 28 años de edad, leche de seis meses...

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 28 años, primiza, leche de dos meses...

Fábrica de Jabones

de EDUARDO PAGAN RUIZ

Carretera de Murcia a Granada, kilómetro 7.—ALCANTARILLA (Murcia)

Guía de EL LIBERAL

CRONOLOGIA DE LAS VENTAS DE VIAJEROS DE MURCIA A LA REVISTA

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Rows include destinations like Murcia, Alicante, Valencia, etc.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Anisado, Esencia, Tónico y Extracto de Yucca.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorca, en Murcia. — Dr. Federico Gómez Mayor, 28 y 29, en Alicante...

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei

MURCIA: Villalcal 2, 4 y 6. González Adalid 17. y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS

“La Bola de Oro,”

LEANDRO GALAN

Sagasta, 21. y Plaza de Isabel II, 24 y 25 ALICANTE

“LA JOYITA,”

JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES

Mayor, 43.—ALICANTE

Empresa Valenciana

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS a larga distancia

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA

ALICANTE—CALATRAVA. 23.—TELÉFONO. 281

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES

La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas...

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS

KILOMETRICOS

SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA

Almorranas

Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING-REMEDIO PRODIGIOSO

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6

FOLLETIN DE “EL LIBERAL” (196)

CAIN

FOR

P. JARA CARRILLO

Como te ingenias; porque has de saber que aunque luego confieses nuestro paradero...

—Pero he de advertirte que yo necesito más detalles para ejecutar el plan...

—El señor se llama don Enrique Sanmartín; en cuanto al domicilio, no lo se ni hace al caso...

Rafael hizo algunas otras observaciones, todas ellas encaminadas a un fin que cada vez veía más difícil.

El lo que quería era ir a casa de el Lobo, en la que estaba Nati, para verla...

Ya había agotado el obrero todos los recursos de su ingenio y nada pudo conseguir.

El jefe puso fin al diálogo poniéndose en pie y diciendo:

—Estamos conformes en lo hablado, ¿no es así?

—Estamos conformes—contestó Rafael decididamente.

—Pues vamos a la obra. Tú, Retama—dijo el jefe dirigiéndose a uno de los bandidos—esta noche irás al cortijo de Los Cipreses...

—¿Y traigo aquí el caballo?

—No, que este amigo marchará contigo a las ancas del tuyo y allí le entregará el que te den.

—¿Y qué precio he de pedir yo por el rescate de esa muchacha?—preguntó Rafael.

—Creo—contestó el Lobo—que a ese diputado, por el interés que tiene en la muchacha, se le deben exigir diez mil pesetas.

—¿Y si se niega a darselas?

—Si se niega a darselas ahí de tu ingenio. Pue-

des ofrecerle a él para hacerme una traición y ver de conseguir traerlo al castillo...

—Comprendido; pero me parece algo burdo el cepo para que él calga.

—En fin, tú eres el que tienes que calentarte la cabeza, puesto que esta aventura te ha de acreditar para entrar en mi partida.

—Tienes razón y puedes estar seguro de que ello a de salir a pedir de boca.

Terminaron de hablar y el Lobo se dirigió a la cuadra en donde su camarada Retama estaba aparejando su caballo.

Apartados en un rincón para no ser escuchados, el jefe le dió instrucciones secretas a aquel hombre, que parecía tener toda su confianza.

En tanto, Rafael quedó meditando en su situación, que era de las más difíciles.

¿Como iba él a presentarse ante don Enrique? Esto era tanto como llegar a las puertas de la cárcel y decir que se las abrieran.

Además, que él no podría contenerse al ver a aquel hombre perverso, causa de todas sus desdichas, hasta la mayor de todas, como lo era vivir fuera de su patria.

Esto no podía realizarlo Rafael; y pensaba y pasaba y en vano torturaba su cerebro...

Hubiera preferido Rafael que para probarlo, aquel bandido le hubiera exigido batirse cuerpo a cuerpo...

el hubiera expuesto su vida gustoso, con tal que el resultado favorable fuera poder ver a su hermana y ponerse en contacto con ella.

Dejó Rafael que llegara la noche y cuando se aproximara el momento de partir en las ancas del caballo de su acompañante...

Hablaba él y el jefe por el patio de la venta y de pronto hizo sitio el obrero y exclamó:

—Se me ha ocurrido una cosa muy interesante para mi plan.

—¿Y cual es?

—Que yo necesito ver a la muchacha por la cual voy a pedir el rescate.

—No lo creo necesario, pero, en fin, si tú lo crees...

—Es necesario, porque cuando yo hable con ese diputado, para que él no sospeche que es un lazo que se le tiende, debo darle toda clase de detalles sobre la joven...

—Pues, nada, esta misma noche, después de recoger el caballo, a mi casa. Ya sabe Retama donde es y como se puede entrar a ella.

Y el Lobo fue a la cuadra a darle contra orden a su camarada.

XXVIII

LOS NOVIOS

Rafael había conseguido su tenaz propósito de aproximarse a su hermana.

Cuando ya estuvo en lo cierto de que aquella misma noche vería a Nati, su alegría era completa.

Pensó sin embargo en que no le convenía dar rienda suelta a sus gozos...

Había que meditar, pues, con mucha calma en aquella primera entrevista, que era muy peligrosa por varias razones.

¿Se acordaría Nati del obrero cuando lo viera en su presencia?

Esta era una duda que puso en cuidado a Rafael.

Si ella recordaba de aquella última vez en que se vieron en el estudio de Carlos, estaba el plan perdido...

Y así podría suceder muy fácilmente, puesto que aquella escena última, fué de las que no pueden olvidarse tan pronto.

Y Rafael reconstituyó en su imaginación aquellos momentos en que él quedó con los brazos abiertos para arrojarse en los brazos de Nati y